

### 2021年4月13日 星期二

农历辛丑年三月初二 国内统一刊号 CN33-0043 总第10973期 今日8版

投稿邮箱: xsrbxw@163.com(新闻) 303555015@qq.com(副刊)







萧山网 http://xsnet.cn

新闻 **82654321** 

征订服务热线:83523999

萧山天气:今天阴转阵雨,偏北风3-4级,今天最高气温20℃~21℃,明晨最低气温13℃~14℃。

值班总编:陆伟岗 值班编委:金波 值班主任:卢卓琳 首席编辑:徐桂龙 版式总监:李健

# 乡村振兴行动 萧山交出"高分答卷"

#### ■首席记者 龚洁 通讯员 高路

本报讯 日前,省乡村振兴领导小组公布2020年度全省实施乡村振兴战略实绩考核结果,萧山获评优秀单位称号。

去年,萧山把实施乡村振兴战略作为新时代"三农"工作的总抓手,在乡村振兴行动中交出了一张"高分答卷"——成功上榜农业农村部东部沿海地区率先基本实现农业农村现代化试点和省首批新时代乡村集成改革试点,获评省市实施乡村振兴战略实绩考核优秀区,为"重要窗口"建设增添靓丽的风景。

#### 驶上融合快速路

4月的三清茶基地,生机勃勃。如果说,茶叶是茶园的核心,那么,戴村正以这片"叶子"为圆心,不断向外拓展,让农业走出一产的局限,实现"接二连三"。

如今,在沈村三清茶生产基地核心 区,已形成茶叶生产制作、休闲体验采摘、 户外运动健身、拓展体验游玩等区块,核心区内小镇客厅、道路、水电、休闲区等设施完善,功能齐全,已成为游客集聚、多种产业共存的戴村"新名片",也是萧山休闲旅游发展的重要阵地。同时,通过林间道路及登山步道建设、民宿示范村建设,带动了民宿体验、休闲旅游、运动建设等相关产业的快速发展。

眼下,萧山农业正在尝试走出一条 促进多产业融合发展与农业综合效益提 高之路,发挥生态资源优势,着力发展运 动休闲、民宿经济、民俗文化、康养等产 业,不断挖掘"农业+观光""农业+康养" 等农业农村经济新增长点,将产区变景 区、田园变公园、劳作变体验、农房变客 房,把乡村独特的生态价值、文化价值、

#### 迈上村庄美丽路

在瓜沥镇众安村村口,一个以"众"为

原型的形象标志很是吸引眼球,展示了众安"众心之诚,安居乐业"的村庄理念。美丽乡村提升村建设,如同一场神奇的"魔法"——旧厂房变身为村史馆,展现了众安村纺织产业的发展历史;崭新的腌菜文化园,展示了传统手工技艺的萝卜干、大头菜的制作,唤起了村民儿时的记忆,重拾小时候的味道。

这样的蝶变发生在萧然大地的各个 角落。有的还原了古朴的韵味,有的唤 醒了田园的野趣,有的增添了现代的气 息……走进萧山的乡村,各美其美,别 具一格。

"我们将以美丽乡村提升村创建为契机,加快发展产业,实现农业发展、农村富裕、农民增收。"对此,萧山的美丽乡村的"当家人"都是信心满满,同时也用实践印证着生态资源的绿色实力和吸引力。一个个村落美丽如画,一张张笑脸幸福洋溢,蓝天、碧水、绿地……这些无不显示出乡村发生着翻天

覆地的变化,让这个"大花园"越来越彰显魅力。

萧山以"绣花"功夫扮靓着乡村。截至目前,全区累计获评省级美丽乡村示范乡镇7个、省级美丽乡村特色精品村20个、省高标准农村生活垃圾分类示范村8个,A级以上景区村庄69个;第一、第二批共70个美丽乡村提升村已完成建设。

### 走上致富发展路

2018年以前,大同二村还是楼塔的一个欠发达村,集体经济相对薄弱,没有固定收入。2019年,通过美丽乡村建设,村容村貌有了质的变化。如今随着"禾伙人·乡里乡亲"计划的推进,无疑为村庄发展注入了"源头活水"。

**禾伙人文化艺术有限公司致力于打** 

造一个学农学耕、传统文化为主的研学基地,而大同二村不管从美丽的环境还是配套的农耕基地来说,都符合其需求,镇、村、企业三方一拍即合。计划实施后,村庄将以产业发展为起点,配套基础建设、民宿等,不仅增加了村级集体资金来源,还能解决村民就业,有效地促进当地走上强村富民、产业振兴之路。

去年,我区攻坚"消薄"三年行动计划顺利收官,全面消除村级集体经济经营性收入30万元以下的薄弱村,低收入农户人均可支配收入同比增长15.7%,消除人均收入1万元以下农户;开展"党建引领政银共建"乡村振兴活动,萧山农商银行捐赠"政银共建乡村振兴"专项资金8亿元,越来越多的乡村走上了一条致富发展路。

### 牢记嘱托 接续奋斗

我区农村生活污水处理按下"快进键"

### 污水治理设施 今年要实现全覆盖

### ■记者 靳林杰 通讯员 高云云

本报讯 日前,记者从区住建局了解到,我区农村生活污水处理工作已经按下"快进键",将围绕"全域覆盖、提标治理、智慧管理"三个目标全力推进,今年实现农村生活污水治理设施全愿差

在义桥镇复兴村潘山净水公园的农污处理终端,映入眼帘的是绿茵覆地,碧水映天,路旁的树木刚抽枝,星星点点的绿色显得朝气蓬勃。"很多刚来我们村的游客,如果不是提前知道这有农污处理终端,都以为这儿就是个景色怡人的公园。"住在附近的村民表示,这个湿地公园,已成为村民饭后散步的好去处,同时还承担着村里生活污水处理重任。

以前,村里各家生活污水都是随便倒掉,一到夏天蚊蝇满天飞,潘山净水公园的建成,让全村298户农户受益,摆脱了刺鼻的臭水味,从"污水点"到风景点的华丽转身,离不开农村生活污水改造项目的实施。改造中,复兴村将终端出水结合现有空地和水塘,打造了一个净水公园。净水公园以水生态循环模式,将终端——净水生态沟——景观水塘——中水回用有机结合,处理后的水用于公厕冲厕,共享洗涤,绿化浇灌,山地田园滴灌,达到污水"零直排"。

记者了解到,村里日常生活中产生

的污水,以及从事农村公益事业、公共 服务和民宿、餐饮、洗涤、美容美发等经 营活动产生的污水,都会被全部收集, 并和雨水全部分开,用不同系统收集和 输送,进而排放或后续处理。污水以及 污水处理过程中产生的臭气、噪音和运 维废弃物等污染会得到全面达标处 理。这个净水公园还引入智慧化管理 系统,运用大数据、云计算、人工智能等 技术,令系统运行更加流畅,大大规避 了因人工操作失误可能造成的损耗,有 效节约了成本。

复兴村是去年我区农村生活污水"零直排村"试点之一。今年,我区还将建设12个这样的"零直排村",并同步推进智慧管理新模式,实现数据便于整合,远程可以监管,信息及时传达,降低运维成本,达到提高运维管理效率及水平的要求。

根据计划表,我区今年完成93个行政村(社区)的农村生活污水处理设施建设及常态化运行,实现"应建尽建、应接尽接",新增受益农户约5.64万户。在打造12个"零直排村"的同时,还增建20个"绿色处理设施",统筹推进农村生活污水从"有"到"好而美"转变。对日处理20吨及以上的设施实施标准化运维,日处理30吨及以上的处理设施实施智慧化建设,进一步降低运维成本,提高运维效率。

## 我区出具首张电子不动产登记证明

### ■通讯员 曹开宇 记者 王俞楠

本报讯 近日,区不动产登记中心向南洋商业银行(中国)有限公司杭州城中支行成功出具我区首张电子不动产登记证明。这也标志着我区不动产登记数字化改革实现新突

此前,银行通过网办办结抵押登记后,需购置专门打证机打印或派专人到窗口领取纸质证明。启用电子证明后,区不动产登记中心在审核登簿的同时就可将电子证明发送至银行,银行收到后就可自行下载打印,极大提高银行审批效率,也减少纸质证件丢失、损坏带

本的不便

"去年底,我们完成不动产登记 电子证书(证明)功能模块开发工 作,对登记业务流程进行改造,完成 证照申请生成、数据汇交服务等功能 建设,实现与省级平台的对接,为电 子证书(证明)发放与共享打下基 础。"区不动产登记中心相关负责人 表示。

此外,我区还按照银行、个人、企业等不同主体,推进电子证明生成和应用工作,满足银行抵押登记网办和权利人日常应用需求。同时,积极探索基于区块链的电子证照管理、应用模式,全面提升我区电子证照整体管理应用水平。

### 导读

### 萧山兴起柔道热 青少年是主力军

•

第6版

家里的小零食接连失踪 咋回事

小区环境越来越好 小松鼠跑来"串门"

"牵手"在望

近日,钱塘江新建大桥完成钢桁梁第五轮顶推施工,南北岸"牵手"在望。大桥建成通车后,将串联起萧山 国际机场、钱江世纪城、钱江新城、东站枢纽、城西以及铁路西站枢纽。 首席记者 唐柯 摄

# 智慧养老 6000多户老人享"安居守护"



### ■记者 朱林飞 实习生 莫一扬 通讯员 戚天琪 贺军

本报讯 近期,区智慧养老系统多次 监测到江寺社区盛奶奶家的燃气警报。9 日,由系统运营人员牵头,协同燃气公司 技术人员、气感设备供应商技术人员等一 同上门检测,发现盛奶奶家的燃气管道已 经老化,确实存在燃气泄漏情况。随后, 燃气公司人员换上新燃气管,及时消除了 安全隐患。这是我区智慧养老系统"安全 守护"应用场景的一个真实案例。

"要不是工作人员上门,我还不知道家里燃气泄漏了,幸亏政府给我母亲安装了气感设备,不然后果不堪设想。"盛奶奶

的儿子胡先生向工作人员说。

据统计,目前我区80岁以上的孤寡、独居、空巢老人有6000多户。自2020年底开始,区民政局启动智慧养老系统"安居守护"应用场景的建设,免费上门为这些老人安装门磁、烟感、气感、睡眠呼吸监护仪等智能设备,通过实时感知、采集和回传数据,对老人的居家情况进行监测。

智能门磁通过对开关门状态的分析,对老人居家异常情况进行预警;如果门磁好几天没动静,预示着老人在里面可能出现了状况。圆形的白色烟感器装在客厅的天花板上,能实时监测老人的居家用火安全。气感安装在厨房的墙壁上,如果老人烧饭时忘记关煤气,气感便会发出报警,同时将信息传至后台指挥中心。睡眠呼吸监护仪安装在老人的床头,如果老人在睡觉时出现呼吸心跳停止,仪器会及时发出警报,保证老人能够第一时间获得救助。

根据云端的AI算法,即使在老人未察 觉到警情或老人想求助但无法求助的特 殊情况下,智能设备也能预测包括家中着 火、久出未归、睡眠质量差、心率异常、呼

吸暂停等36种"主动感知警情"。 而在区民政局指挥中心,运营团队通过7×24小时的云端值守,一旦遇到"主动感知警情"或"危难一键求助呼叫",就会通过短信、微信消息、幸福热线外呼等方式,在5分钟内做出快速反应,落实三级救援联络:第一级联系老人、子女或监护人;第二级联系老人居家所在社区的助老员、网格员、签约医生、邻居等;第三级联系110、120,确保在最快时间内守护老人的安全

截至目前,我区已有超过3000户80岁以上的孤寡、独居、空巢老人进入到"安居守护"7×24小时的云端监护应用场景,预计到5月底将覆盖超过6000户老人。

# "小升规"培育见成效 169家企业"晋级"

### ■记者 周珂 通讯员 钟虹

本报讯 "疫情改变了国人的日常生活轨迹,很多消费场景转移至线上,'宅经济'推动了健身器材行业逆市上扬。在我区经信部门帮助下,企业抓住发展机遇,2020年营业收入6300多万元,是2019年的3倍多,跻身了规模以上企业的行列。"杭州文众科技有限公司相关负责人这样说。

规模以上企业是区域经济增长的主力军,是实现经济高质量发展的重要载体。杭州文众科技有限公司的成功"晋级",是我区"小升规"工作推进的一个缩影。去年,我区"小升规"培育成效显著,据统计,共有169家小微企业跃过"龙门",展现了强劲的产业发展活力。

记者从区经信局了解到,近年来,我 区将推进企业"小升规"作为做强实体的 重要举措,通过部门联动、政策支持、动态检测、亩产挂钩、定向专访等途径,多角度有序推进了"小升规"工作。"小微企业是工业经济中最活跃的细胞,我区始终坚持把小微企业作为发展之基,积极鼓励、引导和促进小微企业上规模发展,激发企业上规入库的积极性,全力保障企业升规以及稳规保规。"区经信局相关负责人表示。

为有效化解近年来规上工业企业逐年减少以及部分企业升规意愿不强的问题,我区将"小升规"培育工作与"亩产效益"综合评价工作相结合:一方面对退规企业和占地10亩以上但仍未升规的企业设置降档、对占地20亩以上但仍为规下的企业设置一票否决的倒逼机制;另一方面对首次升规企业及非工业企业中剥离出工业企业并实现小升规的企业提

供 1—2 年亩均综合评价结果保护期。通过正反双向激励,提高我区企业的升规主动性。

此外,根据上年度营业收入1000万一2000万元工业企业的名单,我区充分挖掘有升规潜力的企业,进行重点培育,并依托浙江省经济和信息化数据服务平台,对升规潜力较大的企业填报入库,通过企业每月报送的生产经营月度报表,掌握基本数据与信息,进行动态监测培育。

据悉,下一步,我区将不断完善工作机制和"小升规"培育体系,保障资源要素供给,切实减轻企业负担,加强走访调研广度和服务精准度,为企业创造良好的营商环境,帮助企业解决发展过程中遇到的困难,全力推动小微企业上规升级,为我区经济高质量发展注入新动力。